

ВЛИЯНИЕ ИСТОРИЧЕСКИХ ЭПОХ И СОБЫТИЙ НА ФОРМИРОВАНИЕ БЕЛОРУССКОГО МЕНТАЛИТЕТА И НАЦИОНАЛЬНУЮ ПОЛИТИКУ

Ковалева К.В., Сикаченко Л.М.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Литвиновская Ю.И. – канд. ист. наук, доцент

Беларусь является связующим звеном между Европой и Азией, особым экономическим и политическим «ключом» для взаимодействия стран данных частей континента. Но есть и обратная сторона медали – Беларусь испытывает на себе влияние различных сильнейших государств мира, не только в благоприятное время, но и в военные периоды. Все это оказывает свое влияние на белорусскую нацию и национальный состав страны.

Развитие белорусской нации и менталитета белорусов протекали в центре Европы, на стыках «Востока» и «Запада», при постоянном взаимодействии с восточнославянским и западнославянским этносами, а также с евреями, татарами, цыганами. Тем не менее белорусский этнос обладает самостоятельной культурой и менталитетом.

Данный процесс можно условно разделить на периоды, которые включают различные исторические события, которые влияют на самосознание жителей белорусских земель в различные эпохи. Выделим семь исторических периодов: языческий; христианский; период существования ВКЛ; период вхождения в Речь Посполитую; Беларусь как часть Российской империи; советский и современную Беларусь.

На первоначальных этапах своего развития далекие предки белорусов в значительной степени подвергались влиянию таких естественных факторов, как климатические условия, рельеф местности, флора и фауна. Суровый климат заставлял людей объединяться в большие общины, роды, племена для совместной обработки земли, защиты от природных явлений. В этот период непонимание природных явлений и незащищенность перед миром вызывало развитие язычества. Белорусы унаследовали от язычества определенные праздники, обряды, мифологию и народную мудрость, также под влиянием язычества создавалась покорность перед волей богов, которая позже преобразовалась в отличительную черту нации.

Всегда белорусами была свойственна привязанность к своей земле, своему родному краю, желание связать работу с определенными событиями, о чем говорит белорусский народный календарь с различными праздниками и соответствующими им песнями, танцами, обрядами. Также это оказало влияние на создание белорусского фольклора.

Второй период формирования менталитета белорусов – христианский был связан, соответственно, с принятием христианства, более массово оно начало распространяться в Беларуси с конца X – начала XI веков. Белорусы начали ощущения своей идентичности и национальной принадлежности, что также отразилось в их менталитете. Также новая вера способствовала развитию образования и письменности, что, в свою очередь, стало основой для создания и сохранения народных книг. Введение христианских праздников и обрядов обогатило белорусскую культуру.

Третий период – создание ВКЛ, оказало наибольшее влияние на белорусскую нацию. Этот период характеризуется наивысшим расцветом культуры Беларуси. Одним из ключевых факторов является осознание ценности родного языка – старобелорусского. Постепенно этот язык приобрел статус государственного языка ВКЛ и на нем велась дипломатическая переписка, на этот язык переводились литературные произведения, он применялся при общении коренного населения белорусских земель с литовцами, латышами, евреями, татарами и другими.

Четвертый и пятый периоды – вхождение Беларуси в состав Речи Посполитой, а позже в состав Российской империи, существенно замедлили и ограничили развитие белорусской культуры. Под запрет попала не только белорусская литература, но и сам белорусский язык. В данный период белорусы отражали свою терпеливость и послушность, но белорусский народ не терял надежды восстановить свою независимость и возвращение развития культуры.

Последние периоды, как раз и отражают новую эпоху белорусской культуры, ее расцвет и признание. Беларусь утвердила свой суверенитет и с новыми темпами стала развивать и обогащать народное наследие.

Список использованных источников:

1. Мельников, А.П. Национальный менталитет белорусов / А.П. Мельников – Мн.: ИООО «Право и экономика», 2004.
2. Кириенко, В.В. Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы / В.В. Кириенко. – Гомель: ГГТУ им. П.О. Сухого, 2009.